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матике на ступени бакалавриата, с другой стороны, предоставляет дополни-
тельные возможности для углубления математического образования студен-
тов, обучающихся на ступени магистратуры. 

Проблема 6. Обеспечение качества образования на основе формирования 
целостной, профессионально востребованной, интегративной системы знаний у 
студентов, математическая составляющая в этой системе соответствует совре-
менным тенденциям в научно-технической сфере и современному содержанию 
технических дисциплин. 

Проблема 7. Гармонизация фундаментальности в математическом образо-
вании студентов технических специальностей и прикладной направленности, 
обеспечение в математическом содержании обоснованного баланса классиче-
ской фундаментальной части и профессионально актуальной специальной ча-
сти содержания математического образования. 
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У выпускніка вышэйшай тэхнічнай установы павінны быць сфар-

міраваны кампетэнцыі, звязаныя з наступнай прафесійнай дзейнасцю, гэта: 

 будаваць матэматычныя мадэлі; 

 ставіць матэматычныя задачы; 

 выбіраць для рашэння канкрэтнай задачы адпаведны матэматычны метад; 

 прымяняць для рашэння задач адпаведныя пакеты прыкладных пра-

грам; 

 прымяняць якасныя матэматычныя метады даследавання; 
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 выпрацоўваць практычныя рэкамендацыі па выніках праведзенага 

матэматычнага даследавання [1, с. 82]. 

Паспяховасць пры фарміраванні названых кампетэнцый залежыць не 

толькі ад арганізацыі навучання ў ВНУ, але і ад таго, які падмурак для тако-

га фарміравання закладзены ў школе. 

Як паказваюць вынікі даследавання студэнтаў тэхналагічных спецыяль-

насцей, прынятых на першы курс, агульны ўзровень іх школьнай матэма-

тычнай падрыхтоўкі даволі нізкі: сярэдні бал, атрыманы на цэнтралізаваным 

тэставанні, аказаўся роўны 27,4, што адпавядае вынікам уваходнага кантро-

лю (30,4), праведзенага з залічанымі студэнтамі, у той час як сярэдні бал на 

выпускным школьным экзамене гэтых студэнтаў быў роўны 70,5. Гэта азна-

чае, што вынікі цэнтралізаванага тэставання заслугоўваюць даверу і іх трэба 

ўлічваць пры распрацоўцы стратэгіі навучання вышэйшай матэматыцы ў 

ВНУ [2, с. 96]. Аналагічная сітуацыя назіраецца і з падрыхтоўкай выпуск-

нікоў па іншых школьных прадметах. Таму напрошваецца вывад пра 

сістэмныя недахопы ў арганізацыі работы агульнаадукацыйнай школы. 

Мысленне выпускніка агульнаадукацыйнай школы носіць кліпавы ха-

рактар, у яго не сфарміраваны ўменні выяўлення прычынна-выніковых 

сувязей, уменні абгрунтавальнай дзейнасці. Ён не гатовы асэнсавана 

ўспрымаць лекцыю, самастойна працаваць, у тым ліку і з матэматычнымі 

тэкстамі. Разам з гэтым выпускнік у асноўным прывучаны да дзейнасці па 

ўзоры, зарыентаваны на механічнае запамінанне. 

Паколькі першакурснік мае пэўныя хоць і несістэматызаваныя веды, пры 

навучанні вышэйшай матэматыцы ў ВНУ трэба абапірацца на іх і разам з 

гэтым звяртаць асаблівую ўвагу на тыя аспекты матэматычнай культуры, 

якія істотныя для матэматычнай дзейнасці, але не сфарміраваныя 

папярэдняй падрыхтоўкай. Гэта ўменні асэнсавання матэматычных тэкстаў, 

выкарыстання ўласнага вопыту, сістэматызацыі вывучанага матэрыялу, 

правядзення абгрунтаванняў. На лекцыйных занятках трэба даць выразныя 

ўзоры абгрунтавальнай дзейнасці, сістэматызацыі, уключэння новых ведаў у 

наяўную сістэму, а на практычных занятках перавесці гэтыя назіранні сту-

дэнтаў у іх уласныя набыткі. Пры арганізацыі самастойнай работы студэ-

нтаў трэба выкарыстоўваць іхнія ўменні алгарытмічнай дзейнасці з пасту-

повым паглыбленнем яе асэнсаванасці. 
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